                                                             霍山县高级职业中学

牛顿第二定律教案

彭传新

教学目标

知识与能力

能准确描述牛顿第二定律的内容。

知道力的单位N是怎样定义的。

能运用牛顿第二定律解决简单的问题。

过程与方法

以实验为基础，归纳总结出牛顿第二定律的内容，培养学生的概括能力和分析推理能力。

能从生活实际中的常见现象抽象出物理模型并用牛顿第二定律加以解释。

情感与价值观

体会牛顿第二定律在认识过程中的有效性和价值。

通过讨论与交流，营造良好的学习氛围，增强集体的凝聚力，使学生对物理学科更加热爱。

重 难 点

重点：牛顿第二定律得内容及简单应用。

难点：理解控制变量法在实验中的运用。

教学方法

实验探究法：用两个实验探究加速度与力以及加速度与质量的关系，渗透物理研究方法的教学（控制变量法）。

归纳总结法：通过学生自己归纳总结加速度与力以及加速度与质量之间的关系，并结合初中学习过的欧姆定律的内容，感知知识获得的过程。

交流讨论法：在教学过程中，通过学生之间的讨论，教师与学生之间的交流，使学生学生在学习的过程中感受到自己的价值和获得知识的快乐。

教    具

牛顿第二定律演示器，砝码，PPT课件。

教学过程

引入新课

复习回忆

物体的运动状态发生变化的原因是什么？是什么使物体产生加速度？

学生回答： 物体受到了力的作用，力使物体产生加速度。

什么是惯性？惯性的大小是由什么决定的？

学生回答： 物体具有保持匀速直线运动或静止状态的性质，叫惯性。质量是惯性大小的量度。

提出问题

 一个物体受到力的作用，会产生加速度，那么，物体所产生的加速度跟什么因素有关呢？

学生回答：可能与力和物体的质量有关。

那么，我们怎样来研究加速度与力和物体质量之间的关系呢？

我们可以用控制变量法。

进行新课

探究一

实验装置
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实验原理

对于初速为零的匀加速直线运动来说

                          S=1/2at2                         当时间相同时，加速度与位移成正比。因而， 我们只要比较位移的大小，就能判断加速度的大小。

两个小车的质量相同，加速度与作用力的关系
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现象：受力大的小车在相同的时间里产生的位移也大，并且与力成正比。

学生讨论：由上面的实验现象可以得出什么结论？

总结：在质量相等的情况下，加速度与作用力成正比。即:

           aœF   或       a1/a2=F1/F2

小练习：一个5N的力可以使物体获得2m/s的加速度，那么，一个15N的力能使物体获得多大的加速度？

a1/a2=F1/F2         

  a2=F2a1/F1

=15/5×2m/s=6m/s2

探究二

两个小车所受到的作用力相同，在上面的小车上加上砝码，使它的质量加倍。探究加速度与质量之间的关系。
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现象：质量大的小车在相等的时间内通过的位移是质量大的一半。

学生讨论：由上面的实验可以得到什么结论？

在相等的力作用下，加速度与物体的质量成反比。即

         aœ1/m        或        a1/a2=m2/m1

小练习

一个力能使质量为4kg的物体产生2m/s的加速度，它能使质量为2kg的物体产生多大的加速度？

由a1/a2=m2/m1得

    a2=m2a1/m1

      =2/4×2m/s=1m/s2

综合分析

综合上面两个实验得：aœF/m    可以写成

        F=kma       令k=1    得

                   F=ma

得出结论

物体产生的加速度跟物体所受的合外力成正比，与物体的质量成反比，加速度的方向与合外力的方向相同。这就是牛顿第二定律。

   表达式：     F合=ma

课堂练习

一质量为3×103kg的汽车行驶在水平道路上，若汽车发动机的牵引力为1.2×104N，不计阻力，汽车能获得多大的加速度？

    解：根据牛顿第二定律得

      a=F/m=1.2×104/3×103m/s2

           =4m/s2

小    结

1、在质量相等的情况下，加速度与作用力成正比。

2、在相等的力作用下，加速度与物体的质量成反比。

3、物体产生的加速度跟物体所受的合外力成正比，与物体的质量成反比，加速度的方向与合外力的方向相同。这就是牛顿第二定律。

4、牛顿第二定律得表达式：  F合=ma



